

揭秘缅北果敢“四大家族”： 涉猎博彩电诈，存在明争暗斗

白家：曾高调邀请明星网红庆生

近日，公安部刑侦局发布悬赏通告，通缉四名缅甸果敢涉电诈犯罪集团重要头目，每一头目的悬赏金额高达10万~50万元，引发关注。

坊间传言，在果敢，有四大“资深”家族，分别是白所成家族、魏超仁家族、刘国玺家族和刘阿宝家族，明家算是“后起之秀”。刘国玺家族从事矿产生意，公开资料不算多。而明家在另一众所周知的领域更为知名，严格来说，明家算不上“四大家族”之一，缅甸当地媒体报道称，明学昌是当地首富之一，明家与“四大家族”关系密切。一些媒体报道也引用了这个说法。

上游新闻综合都市快报橙柿互动、红星新闻、新闻晨报、广州日报等

魏家：传闻中“亨利集团”掌控者

作为“四大家族”之一的魏家，传闻中掌握有亨利集团。日前，魏清涛录制的忏悔视频流出，喊话家人放出所有人，绝不能再从事电诈活动了。

有消息称，魏超仁为首的魏家，其弟掌控一个边防营，算是大家族中唯一掌握军权的势力。家族旗下亨利集团经营东南亚的酒店娱乐业、电信诈骗、赌博，产业延伸到柬埔寨和泰国。

2015年，记者曾对白家的白应能有过一段采访。在当地，白所成除了参与一些必要的会议、仪式，鲜有在老街民众面前露面，其长子白应能开始挑起家族的重担。在采访中，白应能称：“我的父亲，当年跟随彭家声一起为果敢民族的权益而斗争。他们在后期产生了分歧，在2009年选择了不同的道路，这些都有历史的原因在内。这些因素对于战争本身有什么影响，我作为一个晚辈，不太想去深究。”

白应能在接受采访时表示，作为果敢自治区政府的官员，自己不希望同盟军和政府军的战火持续。作为白家的继任者，同样不希望与彭家再有什么恩怨情仇，冤冤相报何时了，毕竟是果敢人，也都希望今后的果敢能够繁荣安定。

彼时白应能还这样介绍当地的情况：现在有专门的禁毒小组，可以确信对毒品的打击力度是前所未有的。这些年来，老街也吸引了很多外商，在果敢投资房产、工厂、旅游开发等项目，也给这里很多山寨里的穷人提供了就业岗位。

媒体报道，白所成二儿子白应苍是果敢民兵大队大队长、财政局副局长、百胜集团（百胜赌场）总经理、胜科技电诈园区创始人。白应苍高调举行生日宴会，还邀请国内明星网红站台祝贺，引发热议。知情人透露，老街双凤城、白鹤公馆到酒坊一带是白家的势力范围。

明家：家族多人被通缉

魏家另一被网友熟知的人物是魏榕，她被认为是“亨利集团”董事长。“亨利集团”被曝以酒店、房地产和珠宝经营为幌子，背后却涉及诈骗和赌博等黑产。

2021年，有消息爆出自白家和魏家为了抢夺电诈园区和电诈人员而发生火拼的事件。就在2023年6月23日晚，魏家亨利集团附近再次发生激烈枪战，被指是白家清理内奸，也有说法称是两大家族争抢电诈“技术人员”。

在一篇缅北逃离者的新闻中曾这样介绍：“最关键的是如何逃跑——想办法从他们所在的白家势力，跑进最近的魏家势力，这边的人就不会抓他。”

刘家：为了“老百姓生计”搞博彩

在喊话家人不要再搞电诈的另一视频中，刘家的刘正琦有出镜，他被认为是“福利来集团”负责人。

果敢首富刘阿宝，其家族旗下的福利来集团经营赌场、房地产等，被指跟缅政府军关系密切，势力范围在老街东城。

10年前，刘正琦等出现在媒体上，头衔是果敢青年联合会会长，他所在的家族是果敢最显赫的家族，涉足多个产业，其中包括博彩业。

刘正琦在接受采访时表示，禁种罂粟后，果敢主要靠博彩业和甘蔗种植业。光靠甘蔗种植业，作用有限；博彩业解决了1.5万~2万人的就业，大概占本地总就业人数的1/3。对于博彩业，我们其实也不想做，但为了老百姓的生计，我们暂时没有更好的选择。

“果敢现在正在招商引资发展工商业，等工商业发展起来了，老百姓有好的去处了，博彩业就会逐渐退出。”

在当时，果敢的普通公务员月薪1000多元，赌场普通小职员月薪2000多元。刘正琦表示，如果年轻人都认为“反正不读书也能到赌场上班”，果敢就没有未来，就转不了型。

如今，这段对话已经发生了10年，但如今的果敢，摆脱了“博彩”的标签吗？另一个标签“电诈”也被贴在了它身上。

当地通报：将设置休息等候区，实行轮岗保证不间断服务

明家不算“四大家族”，但他们家族多人上了通缉名单。

据公安部的通缉令显示，明学昌（男，69岁，缅甸邦议会原议员、果敢自治区领导委员会原委员）；明国平（又名明小平，男，42岁，缅甸掸邦果敢自治区石园子乡民兵中队中队长）；明菊兰（女，42岁，户籍地：云南省临沧市镇康县）；明珍珍（女，27岁，户籍地：云南省临沧市耿马傣族佤族自治县）。

当地媒体报道，明学昌最后一次在当地官方新闻亮相是在10月26日。当天，果敢自治区召开专项工作会议。明学昌等自治区老领导，出席了此次会议，会上，明学昌等老领导对电信诈骗对地区造成的影响进行了介绍，并就相关打击工作发表了建议。就在此次悬赏通告发布前几天，在明家名下的工地上挖出两具尸体。

据果敢当地媒体报道，11月5日，在果敢首府老街幸福桥附近的一片工地上挖出两具尸体，尸体包裹严实，疑似被人灭口藏尸。

该处工地为明学昌家族名下的地产，近期因工人在清理下水道时才让两具藏尸重见天日。两具被塑料袋包裹得十分严实的尸体被工人从下水道拉出来后，工作人员撕开包裹袋可见死者完整面部，从腐烂程度说明，死亡时间并不长。

臭名昭著的“卧虎山庄”，也被坊间传为是明家的势力范围。明学昌曾表示，自己和“卧虎山庄”无关。

在2019年3月，明家与中国籍外来投资人黄某某等三人签订正式土地买卖协议，将该处土地售卖给买方，后由黄某某等人出资兴建四栋大楼，并以3600万元转卖给中国籍人员傅某某使用，傅某某（现在已被抓）则利用该处建立园区开始私下从事诈骗犯罪活动。

此前曾有传言称明家有一名孙子在北大上学，不过记者联系上校方，对方予以了否认，称没有查到任何记录。

黑龙江一医保大厅中午锁门不让群众入内

当地通报：将设置休息等候区，实行轮岗保证不间断服务

政务大厅全天工作6小时引热议

11月13日，有网友发布视频称，黑龙江一“政务大厅全天工作6小时”且“中午锁门不让办事群众入内”，引发网友热议，话题一度登上微博热搜榜第一位。记者了解到，视频中网友所说的“政务大厅”是黑龙江哈尔滨五常市医疗保障局医保大厅。

针对网友反映的情况，五常市营商环境建设监督局14日发布通报称，将在政务大厅设置休息等候区，并开始实行员工轮岗制度，保证工作日午休时间不间断服务群众；同时，继续增设预约通道，线上线下同时办理，提高办事效率。

据红星新闻

据视频拍摄者描述，该视频拍摄于13日中午，位置是五常市医保局医保大厅门外，当时医保大厅工作人员正在午休，“一天就工作6个小时，而且他们中午休息，然后把门关上了，来办事的都进不去，都在外边冻着。”而一块挂在门口的牌子上也显示，该医保大厅的工作时间是周一至周五的上午8点30分至中午11点30分，以及下午的1点30分到4点30分。

对于该视频中的内容，有网友认为，每天工作6小时属于“懒政”，而且“中午休息时间不给群众开门也不太人性化”；也有网友认为，只要6小时能把工作做完，“不卷”也没什么错，而且市民要办事的话可以按规定时间来，并没有必要提前等着。

11月14日早上，记者从黑龙江哈尔滨五常市医保局医保大厅一名工作人员处了解到，视频拍摄的就是他们所在的医保大厅，而每天6个小时受理业务也是属实的。“一直都是这个工作时间，但是我们工作人员会提前提前，一般8点半上班，但是8点左右就都会过来

了；下班的话，我们如果在4点半还有业务没有办理完，也会给群众办完才下班。”该工作人员表示，目前没有听说会延长工作时间。

该工作人员还表示，医保大厅此前不具备供群众中午等候的条件，所以午休的时候会锁门，而视频在网上发布后，他们也考虑在医保大厅设置一部分休息区，供中午来办事的群众等候。“一般来说，我们都会把办公时间公布出去，所以也建议大家按时来，没有必要提前这么早等着，只要来了，当天一般都能办理完业务。”

14日10时55分许，五常市营商环境建设监督局发布通报，表示将立即研究，做出整改：一是在政务大厅设置休息等候区，确保工作日早晨8点30分正式开始接待工作前，办事群众能够提前进入服务大厅等候区，避免在室外等候挨冻；二是开始实行员工轮岗制度，保证工作日午休时间不间断服务群众，及时解决群众相关应急问题；三是继续增设预约通道，线上线下同时办理，提高办事效率，保证最大限度地满足群众诉求。

专家：不违法，但需满足群众实际办事需求

记者查询了全国多地政务大厅、医保大厅工作时间，不少机构公布的服务时间不到8小时。例如，大连市中山区政务服务大厅的工作时间为工作日8点30分至12点、下午1点至

5点，共7个半小时；西安市医疗保障经办服务大厅的工作时间为工作日9点到12点、下午1点到5点，共7小时；哈尔滨市医保大厅工作时间为工作日8点30分至11点30分、下午1点至4点30分，共6个半小时；杭州市医疗保障事务受理中心工作时间为工作日8点30分至12点、下午1点30分至5点，共7个小时……

但同时，以上部分单位休息日也安排了值班办理业务时间。“不过这并不是说大家工作不会超过8小时，很多时候窗口服务虽然结束了，但是还有其他的整理、汇总工作要做。”大连某区一位税务办事机构的窗口服务人员对记者说。

11月14日，中央党校（国家行政学院）教授竹立家对记者表示，我国劳动法规定的是劳动者每日工作时间不超过8小时，平均每周工作时间不超过44小时的工作制度。“工作时间少于8个小时不违法，但是作为政府部门，需要从群众办事的实际角度去考虑。如果每天6个小时完成不了群众的办事需求，那就需要相关部门通过延长工作时间、提高工作效率等方式来满足群众所需。”

此外，竹立家还表示，政府机构或者其他行政服务机构，在实际办事过程中也需要考虑群众所需，不应过于教条。“黑龙江冬天的室外温度很冷，肯定会有一些群众提前到办事机构，作为服务型政府或者相关机构，就需要从实际角度去考虑群众的诉求，这样也更有利于政府形象的维护。”